華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

利未記 13: 1-8

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀利未記,今天讀 13 章的第 1 節到 8 節。

神是聖潔的,神的子民也必須聖潔。以色列人是神屬地的子民,神就要以色列人在日常生活中,遵守神頒布的條例,維持他們的聖潔。11章就講到關於飲食的條例,這幫助以色列人把可吃的、和不可吃的活物分別出來。12章是關於人出生時潔淨的條例,說出因為始祖亞當犯罪,人的出生就是不潔淨的。

接著 13 章, 14 章, 神用極大的篇幅來處理痲瘋病的問題: 13 章是關於痲瘋病的診斷, 14 章是關於痲瘋病的潔淨。 當時摩西是帶著 200 萬以色列會眾在曠野群居, 傳染性的疫病像大痲瘋, 的確會造成極大的傷害, 甚至於有滅族的危險。 神頒布診斷和潔淨的條例, 禁止大痲瘋的蔓延, 的確有醫療衛生這一面的講究。

但是 3500 年後的今天, 醫療科技發達, 不論是在診斷還是治療, 都比以往 先進了許多, 這也是神普遍的恩典, 讓人能夠從各樣的疾病中存活下來, 有 機會能接受耶穌基督的福音, 而得著永遠的生命。

因此今天重新來讀利未記13章關於痲瘋病,如果只從衛生醫療的角度來讀, 價值就不高。 我會完全從屬靈的角度來看大痲瘋,並且試圖找出新約聖徒可 以應用的原則。 今天我們只讀八節經文,並且詳細描述大痲瘋這個病,從屬 靈角度來看它的起因。盼望在讀經文的時候,能夠帶出屬靈的含義和應用。 接下來的三天就會讀得很快,因為 13 章有 59 節經文。

首先我們要問,神為什麼特地挑出大痲瘋病呢? 大痲瘋是一種傳染性的皮膚病,而在一般的疾病中,皮膚病似乎不是特別嚴重的病,它不會導致人立刻的死亡,而是影響人的外觀。 在前面十章講到獻祭的條例,曾經多次提到過,獻祭的祭牲都必須是沒有殘疾的。那祭司怎麼知道祭牲沒有殘疾呢? 就是看祭牲的外觀,它的皮毛乾淨亮麗,沒有瑕疵。 在利未記 7:8 獻燔祭的祭司,無論是為誰奉獻,要親自得他所獻那燔祭牲的皮。 這裏特別指出,獻燔祭的時候,燔祭牲的皮歸給獻祭的祭司。這祭牲的皮是祭牲的榮耀,證明祭牲是完全的,是完美的。 一個祭牲的完全是看它的皮,照樣人的完全就看人的皮膚。 皮膚可以有許多的病症,大痲瘋不僅會傳染,它又會使皮膚失去神經的感覺,以至於皮膚潰爛,或者是燙傷,或者是刀傷,或者是碰到腐蝕性的東西都沒有感覺,也不會躲避。這是一個很難處理的病症,並且很快地能夠讓人看到在身體形象上的改變,而失去美好形象的彰顯。

從屬靈的角度來看,大痲瘋是從人裡面發出來的罪,而罪的定義就是偏離了神的旨意。大痲瘋所預表的罪,特別是指不順從神的命定。在舊約中,有三個事例,能幫助我們從屬靈的角度,來定意大痲瘋的起因。

第一處是在民數記 12: 1-16, 背景是摩西娶了古實女子為妻。摩西的姐姐米利暗,認為這是摩西的錯,因而詆毀摩西。 摩西是神設立在以色列人中的代表權柄,因為米利暗誹謗摩西,神就像米利暗發怒。米利暗就立刻長了大痲瘋,需要摩西向神哀求,神才讓米利暗在營外關鎖了七天,之後得到醫治。這裡我們看到,米利暗不順服神所設立的權柄而長大痲瘋。

第二處是在列王紀下 5: 20-27, 背景是神人以利沙, 醫治好了亞蘭王元帥乃縵的大痲瘋。 乃縵為了感謝, 要送以利沙禮物,以利沙堅持不收。乃縵離開之後,以利沙的僕人基哈西卻去追趕乃縵,並且向他要了禮物。基哈西回去之後,以利沙就質問基哈西,並且使乃縵的大痲瘋轉到了基哈西身上。這裡做僕人的,基哈西不順服主人以利沙而自作主張,就得了大痲瘋。以利沙認識神做事的原則,因此堅持不收乃縵的禮物,而基哈西不順服神做事的原則,就得了大痲瘋。

第三處是在歷代志下 26: 16-21, 背景是烏西雅王打了勝仗, 之後他就心高氣傲, 進入了神的殿, 要在香壇上燒香。當時的祭司, 亞撒利雅, 就跟著進去要阻擋烏西雅王。王執意不聽, 拿著香爐要燒香。結果神的審判馬上臨到, 他的額頭上突然出現了大痲瘋。 烏西雅王不服從神的命定, 他有君王的職份, 沒有祭司的職份, 烏西雅王越權要去燒香, 就長了大痲瘋。

從以上三個例子我們看到,長大痲瘋的屬靈原因,是不服從神的命定。不論是神設立的權柄,神做事的法則,還是神設立的祭司職份,因為不服從,就長出大痲瘋。有了這樣的背景認識之後,我們來讀第1節和第2節。

第 1-2 節: 「耶和華曉谕摩西、亞倫說: 人的肉皮上若長了癤子, 或長了癬, 或長了火斑, 在他肉皮上成了大痲瘋的災病, 就要將他帶到祭司亞倫或亞倫作祭司的一個子孫面前。」

人身體的皮膚病症有許多種,大多是不會傳染的,不需要隔離。 若是長了大麻瘋就會傳染,就必須隔離。神把鑒定是否是大麻瘋的職責交給了祭司,就是亞倫或是亞倫的子孫中做祭司的。祭司的職責本來是替百姓獻祭,好幫百

姓除去罪的難處與攔阻,現在還要加上鑒定大痲瘋。這也說出在神眼中,大痲瘋的起因,就是不服從神的命定,這也是罪。當人的身上長了癤子,或者長了癬,或者是長了火斑,火斑就是身上長出了斑點,表面上是光亮的,這些都有可能長成大痲瘋。因此身上的皮膚有了這些病症,就必須帶到祭司面前,由祭司來鑒定。

第 3 節: 「祭司要察看肉皮上的災病,若災病處的毛已經變白,災病的現象深於肉上的皮,這便是大痲瘋的災病。 祭司要察看他,定他為不潔淨。」

祭司要詳細地查驗皮膚上的病症,如果患處的毛變白了,並且這災病不只是在表面上,而是在皮下更深之處,那就是大痲瘋了。祭司要定他為不潔淨,要立即隔離。當時患大痲瘋病的人都要被趕到營外,不能夠和以色列人一同生活,一同獻祭,一同敬拜,這是很嚴重的病。

第 4 節: 「若火斑在他肉皮上是白的,現象不深於皮,其上的毛也沒有變白, 祭司就要將有災病的人關鎖七天。」

如果火斑上的皮是白的,而火斑似乎只是在表皮上,並沒有更深入,並且斑上的毛髮也沒有變顏色,這有可能不是大痲瘋。 因為不確定的緣故,就要把他關在營內七天,在這七天之中,他不能和其他人接觸。

第 5 節: 「第七天,祭司要察看他,若看災病止住了,沒有在皮上發散,祭司還要將他關鎖七天。」

七天期滿了,祭司要再一次查驗,要看這病症是否是止住了,有沒有發散。如果這病症發散了,範圍擴大了,就確定是大痲瘋,要立即隔離,他必須被趕到營外。如果沒有發散,就要在營內再關七天。七是一個完全數,七天是一個完整的時期,兩個七天就是要加上見證,因為二是見證的數字。 這裡我們看到神要祭司處理大痲瘋,是非常地小心,非常地慎重。

第 6 節: 「第七天,祭司要再察看他,若災病發暗,而且沒有在皮上發散,祭司要定他為潔淨,原來是癣; 那人就要洗衣服,得為潔淨。」

第二個七天過了,祭司要再來一次查驗,如果病狀是慢慢消退了,並且沒有發散,沒有擴散,這時候祭司就可以斷定這不是大痲瘋,而是癬。這個人就要被定為是潔淨的。 他還要洗衣服,洗完衣服後,他就可以重新回到以色列人的團契生活中,和發病之前沒有兩樣。

第 7-8 節: 「但他為得潔淨,將身體給祭司察看以後,癣若在皮上發散開了,他要再將身體給祭司察看。 祭司要察看,癣若在皮上發散,就要定他為不潔淨,是大麻風。」

當他被判為潔淨之後,他還必須留意,每日要查看這個癬是不是發散蔓延了。如果是,並且擴及到其他地方了,他就要再一次把身體帶來給祭司查看。祭

司查看之後,若斷定這癬是發散了,這也說出他長大痲瘋了,是不潔淨的, 他必須被趕到營外與以色列民分開。

這是 13 章第一段關於大痲瘋的描述,我們要從上面的描述中,總結出斷定大痲瘋的三個要素。 第一,就是犯處的毛變了顏色,變成白色了;第二,就是病症不只是在表皮上,而是在皮下更深的地方;第三,這病症是會擴散蔓延的。 請聖徒們記得這三個要素,因為這三個要素,在之後的經文會反覆出現,我們是從屬靈的角度切入。

前面我們說過,大痲瘋是不服從神的命定:不論是神設立的權柄,或者是神做事的法則,或者是神設立的職份,這些都是不順服的罪。而這個罪呢,就會有三個症狀。第一,就是在他的彰顯上開始失去了神的形像。 人是照著神的形像,按著神的樣式造的,人本來就有神美好的形像。現在因為悖逆不順服的緣故,毛的顏色改變了,變白了,這是失去神美好形像的開始。 大規模的皮膚潰爛是下一步,如果到那時候再隔離就已經太晚了。 因此,皮上的毛改變顏色,是先行的指標,祭司必須留意檢驗。

第二,這犯罪的生命一開始是隱藏的,它不留在表皮,而是在皮下更深之處。這也是悖逆、不順服最能敗壞教會的地方。一開始根本不容易看出來,是非常隱藏的。因此在教會中事奉的祭司,必須有洞察分辨的能力,能看到人深處的事。尤其在他身上必須有神活潑的話,就像希伯來書 4:12 所說的,「神的道是活潑的,是有功效的,比一切兩刃的劍更快,甚至魂與靈,骨節與骨髓,都能刺入、剖開,連心中的思念和主意都能辨明。」

而第三,悖逆不順服的罪,是會擴散蔓延的。 一開始可能只是一些不舒服的感覺, 如果不合適地處理, 很快地就會擴散蔓延。 在教會中, 如果不認真處

理看得見的罪,這罪就會擴散蔓延。 犯罪的人如果不願意悔改,就必須從教會中隔離。 在羅馬書第 1:32,「他們雖知道神判定行這樣事的人是當死的,然而他們不但自己去行,還喜歡別人去行。」 因這緣故,各樣的壞事就會很快地在教會中習以為常,教會就會失去應有的聖潔,就不再是神的家,不再是基督的身體了。

藉著這一章前面這幾節鑒定大痲瘋,這對每一個願意在教會中事奉的聖徒,都至關重要。他要學習有很敏銳的觀察力,能夠看到聖徒身上,是否開始失去了神的形像,是否有隱藏著犯罪的生命,並且要認識犯罪的事,如果不處理,很快會在教會中蔓延,求神幫助我們。

我們一同來禱告: 主啊,謝謝你,我們是何等的感恩。在我們還是罪人,與你為仇為敵的時候,你就拯救了我們。不僅讓我們有得救的智慧,藉著相信,就洗清了我們所有的罪債。不但如此,還把聖徒們擺在一起,成為你的教會。幫助我們,能夠一直維持教會的聖潔。特別賜給我們恩典、和屬靈的洞察力,對於任何不順服神的權柄,不順服神做事的法則,或者不順服神所設立的職份,這些都是屬靈大痲瘋的病症。幫助我們能夠合適地處理這些問題,讓你的教會一直是一個聖潔的教會,是你可以安息的地方。祝福我所在的教會,禱告奉主耶穌基督的聖名。